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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Спорт інвалідів є одним з яскравих проявів діяльності 

Міжнародного олімпійського руху. Концепція розвитку спорту інвалідів, 

підтримана владою України [22, 27, 33 та ін.] висуває вимогу розробки науково-

методичного забезпечення різних сторін процесу підготовки спортсменів-

інвалідів. Одним з традиційних командних видів спорту для неповносправних 

спортсменів є баскетбол на візках.  

До вирішення проблеми підготовки як спортсменів-олімпійців, так і 

спортсменів-інвалідів долучаються провідні вчені та практики різних країн.  

У відповідності з науковими роботами Ю.В. Верхошанского (1985), 

М.М. Линця (1997), В.М. Платонова, М.М.Булатової (1995), В.А. Дрюкова 

(2002), В.М.Платонова (2004) та інших, розвиток сили займає одне з провідних 

місць у теорії і практиці підготовки спортсменів. Фахівці баскетболу 

(Корягин В.А., 1998; Поплавський Л.Ю., 2004, Хромаев З.М., Мурзин Е.В., 

Обухов А.В., Защук С.Г., 2006 та інші) вказують на провідне значення силової 

підготовки у даному виді змагальної діяльності.  

Особливо актуальною є силова підготовленість для неповносправних 

спортсменів. Прояви силових якостей є вирішальними для безпосереднього 

виконання техніко-тактичних дій у змагальній діяльності баскетболу на візках. 

Це пов’язано з особливістю цього виду спорту – позою спортсмена під час гри. 

Проблеми підготовки спортсменів у баскетболі на візках досліджували 

зарубіжні вчені I. Byrnes, D. Shaver, B. Hedric (1989), E. Bolach, (1994), D. Danis, 

W. Mikula, (1999), E. Bolach, A. Mikiciuk, E. Prystupa (2003), J. Migasiewicz, E. 

Bolach, Z. Paliga (2004) та вітчизняні дослідники Р.В. Чудна (2000), И.А. 

Щербаков, М.А. Уваров (2001), Ю.А. Бріскін (2005) та інші.  

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю розробки, 

теоретичного обґрунтування та експериментальної перевірки програми 

застосування спеціально-підготовчих вправ, які за структурою та змістом 

відповідають змагальним у розвитку силових якостей спортсменів у баскетболі 
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на візках, що зумовлюється принципом взаємозв’язку структур змагальної 

діяльності і підготовленості спортсмена (Линець М.М., 1997; Романенко В.А., 

1999; Дрюков В.А., 2002; Платонов В.М., 2004 та ін.) та аспектом забезпечення 

оптимального взаємозв’язку між силою і спортивною технікою та тактикою 

(В.М. Платонов, М.М. Булатова, 1995; В.Г. Олешко, 1999; В.М. Платонов, 2004 

та ін.).  

Об’єкт дослідження – тренувальний процес неповносправних 

спортсменів, що спеціалізуються у баскетболі на візках. 

Предмет дослідження –  аналіз змагальної діяльності та силової 

підготовки кваліфікованих спортсменів у баскетболі на візках. 

Мета роботи – аналіз взаємозв’язків програму силової підготовленості та 

змагальної діяльності кваліфікованих  спортсменів з баскетболу на візках. 

 Завдання дослідження: 

1. Узагальнити досвід силової підготовки спортсменів у баскетболі на 

візках. 

2. Проаналізувати зміст змагальної діяльності кваліфікованих 

баскетболістів на візках. 

3. Визначити рівень силової підготовленості та її взаємозв’язок із 

показниками змагальної діяльності кваліфікованих баскетболістів на візках. 

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи досліджень:  

- теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної літератури;  

- соціологічні методи дослідження; 

- педагогічні методи дослідження (педагогічне спостереження, 

педагогічний експеримент);  

- методи математичної статистики. 

Методи дослідження. 

Практичне значення отриманих результатів допоможе в розробці 

програми силової підготовки кваліфікованих баскетболістів на візках з 

урахуванням функціональних особливостей баскетболістів на візках.  
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Результати дослідження можуть бути використані в організації навчально-

тренувального процесу команд з баскетболу на візках; навчальному процесі 

студентів під час викладання дисциплін «Теорія спортивної діяльності», 

«Теорія і методика обраного виду спорту (баскетбол)» у спеціалізованих вищих 

навчальних закладах.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 25 квітня 2018 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел. 

Матеріали дослідження викладені на 99 сторінках друкованого тексту, містять 

15 рисунків, 10 таблиць. У роботі використано 90 літературних джерел, з яких 

15  – іноземних авторів.  
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ВИСНОВКИ  

 

1. В процесі змагальної діяльності гравці першого функціонального 

класу  найбільше виконують: ведення м’яча; передачі м’яча; блокування 

суперника; переміщення до 5 м. Для гравців другого функціонального класу 

характерним є силові протиборства, переміщення понад 10 м. Для 

баскетболістів третього функціонального класу характерним є силові 

протиборства та переміщення від 6 до 10 м. Гравці четвертого 

функціонального класу частіше за інших виконують ТТД: кидки з гри; 

переміщення понад 10 м і виконують найбільший сумарний обсяг 

переміщень за гру. 

2. Змагальна діяльність кваліфікованих баскетболістів на візках 

першого функціонального класу в процесі ЗД характеризується виконанням 

переважно ТТД, що пов’язані з захисними діями на майданчику та 

організацією командної гри в атаці; гравці другого та третього 

функціональних класів забезпечують належні умови для організації як 

атакуючих, так і захисних дій команди та здійснюють зв’язок задньої та 

передньої ліній нападу; гравці четвертого функціонального класу виконують 

найбільшу кількість кидків та переміщень у процесі гри, що підкреслює їхню 

спрямованість на здобуття залікових очок для команди. 

3. Згідно результатів опитування фахівців та врахування 

особливостей ЗД у баскетболі на візках контроль силової підготовленості 

неповносправних баскетболістів доцільно здійснювати за допомогою блоку 

контрольних вправ: кистьова динамометрія; тяга м'язами двох рук та тулуба; 

тяга м'язами однієї руки та тулуба збоку-знизу; тяга однією рукою вперед; 

подолання відрізку 6 метрів; кидки набивного м’яча; тяга м’язами однієї руки 

та тулуба збоку-знизу впродовж 40с з подоланням опору 30% від 

індивідуального максимуму. 

4. Поточний контроль у спортивній практиці можна здійснювати за 

скороченою програмою тестування, що містить тягу м’язами двох рук та 
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тулуба двома руками (спереду), кистьову динамометрію, подолання відрізку 

6 м, кидки набивного м’яча, тягу м’язами однієї руки та тулуба збоку-знизу 

впродовж 40с з подоланням опору 30% від індивідуального максимуму. 

Етапний контроль доцільно проводити за широкою програмою тестування.  

5. Найбільшу кількість вірогідних взаємозв’язків ТТД 

кваліфікованих баскетболістів на візках мають з показниками подолання 

відрізку 6 м; тяги слабшою рукою збоку-знизу впродовж 40с. з подоланням 

опору 30% від індивідуального максимуму, тяги м’язами двох рук та тулуба 

спереду; тяги м’язами слабшої руки та тулуба збоку-знизу, кидків набивного 

м’яча з-за голови. Їх доцільно розглядати як показники спеціальної силової 

підготовленості кваліфікованих баскетболістів на візках. 

6. Показники тяги м’язами двох рук та тулуба (зі спини та спереду 

під кутом 45º), тяги м’язами сильнішої руки та тулуба, тяги однією 

(сильнішою та слабшою) рукою вперед, кидків набивного м’яча (від грудей 

та слабшою рукою), тяги сильнішою рукою впродовж 40с з подоланням 

опору 30% від індивідуального максимуму не мають безпосереднього 

взаємозв’язку з компонентами ЗД, проте, досить тісно корелюють з іншими 

показниками силової підготовленості і через них мають опосередкований 

взаємозв’язок. 

7. Вперше встановлені показники силової підготовленості 

кваліфікованих баскетболістів на візках доречно розглядати як модельні для 

менш кваліфікованих баскетболістів. 

8. Встановлені показники техніко-тактичних дій провідних 

баскетболістів на візках світу в офіційних змаганнях доцільно розглядати як 

модельні для побудови процесі підготовки. 
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